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Epistole nefrancate se refnss. — Articnlii nepnblicaţi nn se în a p o ia ţi.

1 M I I S Ţ 1 D M I L I
Pentrn odată 7 ar., — de donfl ori 12 ar., — de trei ori 
16 ar. rtndni an litere ţsrm oud — şi timbra de 30 a r .p eu tm  

fle-aare pnblioara.

Nr. 4032. Plen.

Cerculariu
cătră toate oficiile protopresbiterale din 

archidiecesă.
Având a se întruni conform statutului organic 

§. 152 în mod ordinariu congresul nostru naţional- 
bisericesc la 1/13 Octobre a. c. coDsietoriul archi- 
diecesan prin hâtia metropolitană din 10 August a. c. 
Nr. 41 Metr. este invitat, ca cu privire la §§. 146, 
148 şi 150 din statutul organic, se pună la cale 
alegerea deputaţilor congresuali din archidiecesă pe 
un period nou de trei ani, care Be va începe cu 1 
Octobre a. c.

In urma acestei invitări, pentru alegerea de
putaţilor din partea archidiecesei noastre la con
gresul naţional-bisericesc pe noul period, ce ne stă 
înainte, conform disposiţiunilor statutului organic 
spre orientare şi esactă observare din partea cle
rului şi poporului archidiecesan se publică urmă
toarele :

I. Cercurile electorale, 10 pentru preoţime şi 
20 pentru mireni. In ce privesce comunele din cari 
se compun, remân de astădată neschimbate precum 
au fost ele compuse pentru alegerile din urmă la 
anul 1880; dar fiindcă de atunci a intrevenit aron
darea noauă a tracturilor protopresbiterale şi aşa 
designarea cercurilor electorale după protopresbi- 
teratele de atunci nu se mai poate folosi: sub A. 
şi B. se alătură la acest cerculariu un conspect al 
tuturor cercurilor electorale de ambele categorii, 
cu anumirea comunelor bisericesci, din cari se com
pun acelea.

II. In fie-care cerc electoral se va alege câte 
un deputat pentru congres, anume In celea 10 cer
curi preoţesci câte un deputat din cler, ear în celea 
20 mirenesci câte unul din mireni, după modalita
tea care pe basa statutului organic se regulează 
mai jos.

III. Pentru fie care cerc electoral este denu- 
mit câte un comisariu consistorial, şi adecă pentru 
cercurile preoţeBci din cler, ear pentru cele mire
nesci din mireni. Conspectul sumariu al cercurilor 
electorali cu designarea locului central şi a comi- 
sariului consistorial se alătură la cerculariul pre
sent sub C.

IV. Pentru alegerea deputaţilor congresuali din 
cler sunt de observat următoarele:

1. Fie care oficiu protopresbiteral numai de
cât după primirea acestui cerculariu va compune 
pentru folosirea comisarilor consistoriali atâtea liste, 
câte sunt cercurile preoţesci, la cari aparţ’ne pre- 
oţimea tractului seu. In fie-care lista se conscrie 
numai preoţimea, care aparţine la cercul respectiv. 
Listele acestea oficiul protopresbiteral le trimite cu 
ocasiune sigură (prin postă său prin espres) comi
sarilor consistoriali, şi adecă fie-cârui lista pentru 
cercul seu. Pentru înlesnirea oficiilor protepresbi- 
terale se alătură la acest cerculariu in număr co- 
respumjătoriu blanchete tipărite după tormulariul 
de sub B.

2. Joi în 6 Septembre stil. vechiu, la 11 oare 
înainte de ameaţli, toţi preoţii, cari aparţin unui şi 
aceluiaşi cerc, se vor aduna la locul central al cer
cului, anume în localul, ce va fi designat spre acest 
scop prin respectivul comisariu consistorial, şi acolo 
sub preşedinţa comisariului se vor constitui într’un 
colegiu electoral, alegéndu şi doi bărbaţi de încre
dere şi un notariu.

3. Despre constituirea şi agendele ulteriori 
ale colegiului electoral se va purta un protocol, în 
în care se vor nota după nume, caracter şi locuinţă 
toţi preoţii presenţi; apoi alegătorii consemnaţi în 
listele oficiilor protopresbiterale, precât nu vor fi 
dificultăţi, se vor declara de verificaţi, ear dacă s'ar 
nasce oare care îndoială asupra dreptului electoral 
al vre-unuia, causa o va decide protocolarminte în
suşi colegiul cu maioritatea voturilor. In tot caşul 
la actul acesta de verificare se vor folosi listele in
trate la comisariu dela oficiile protopresbiterale, cari

apoi se vor aclude la protocol; ear cei verificaţi se 
vor consemna într’o listă generală, carea verificată 
în colegiu, asemene se va aclude la protocol.

4. După verificare alegătorii vor trece numai 
decât, sau după o eventuală consultare, la alegerea 
unui deputat din cler pentru congresul ordinariu. 
Aceasta alegere se va face sau prin votare publică, 
sau la cererea unei terţialităţi a alegătorilor, prin 
votare secretă. Ordinea votării va fi aceasta: co- 
misariul consistorial va chiăma pre alegători unul 
câte unul, după cum sunt consemnaţi în lista ge
nerală, spre a-şi da votul cu graiu pentru o per
soană din cler, sau în cas de votare secretă, spre 
a-şi da în urnă o şedulă cu numele întreg şi cu 
caracterul persoanei, pre care o doresce de deputat.

5. Notariul colegiului sub controla bărbaţilor 
de încredere va scrie în protocolul colegiului elec
toral în rubrica primă numele votantalui şi tot în 
acea liniă în a doua rubrică numele candidatului; 
ear în cas de votare secretă în protocol se va nota 
numai numele votanţilor în rendül în care au de
pus şedulele in urnă. Numele candidatului să se scrie 
întreg aşa precum el se esprimă de cătră alegă- 
toriu, şi în loc de nume nicăiri să nu se pună alt 
fel de semne indicative.

6. După-ce vor fi votat în rândul listei toţi 
alegătorii presenţi, se va mai aştepta jumătate de 
oară pentru cei ce doară n’au fost presenţi sub de
cursul votării, şi dacă în acest restimp mai vin şi 
alţi alegători îndreptăţiţi, voturile lor bg  scriu în 
protocol întocma ca ale celor de mai nainte; ear dacă 
la espirarea restimpului de jumătate de oară nu 
se mai arată nici un alegătoriu, votarea se încheiă. 
In protocol se înseamnă timpul (oara şi minutele) 
când s’a încheiat votarea.

7. După încheiarea votării, biroul colegiului 
(preşedintele comisariu, bărbaţi de încredere şi no
tariul) numără voturile, ear la cas de votare secretă 
— şedulele, care dacă corespund numerului votan
ţilor se scrutinează, desfăcându-se, cetindu-se şi 
numerându-se numele scrise pe ele. Acela, care a 
într’unit maioritatea voturilor, se proclamă prin pre
şedintele comisariu de deputat ales; ear la cas, când 
doi ar ave în maioritate voturi egali: între dânşii 
decide soartea esecutată pe loc, şi cel favorit de 
soarte se proclamă de deputat.

8. Pentru deputatul ales se va face în pre- 
senţa colegiului electoral un credenţional, care numai 
decât se va subscrie de comisariu, de bărbaţii de 
încredere şi de notariu, şi dacă alesul este de faţă, 
i se va inmanua de loc; ear de nu este de faţă, i 
se va trimite acolo, unde locuesce, dar pe calea cea 
mai sigură şi fără amânare, Bub respunderea comi
sariului.

9. întreg actul şi decursul alegerii se va cu
prinde în protocol, care cu terminarea actului se va 
Bubscrie întocma ca credenţionalul de comisariu, de 
bărbaţii de încredere şi de notariu; apoi stând din 
mai multe coaie, se va coasă într’una cu un fir de 
tort şi capetele firului se vor sigila cu sigilul bi
sericii locali sau cu al unuia din bărbaţii de încre
dere. La protocol se vor aclude toate actele şi 
documentele, ce stau în legătură cu alegerea, anume 
în cas de votare secretă se vor aclude şi toate şe
dulele numeri8ate, cosute cu un fir de tort şi sigi
late întocma ca protocolul.

10. Terminându-se astfel întreg actul de ale
gere, comisariul va declara adunarea colegiului elec
toral ue încheiată, şi protocolul colegiului cu toate 
adusele sale îl va subşterne neamânat consistoriului 
archidiecesan pe lângă un raport, în care în spe
cial să arete, că credenţionalul l’a predat sau tran
spus alesului deputat, indicând şi modul transpu
nerii.

11. La cas când comisariul consistorial ar ob
serva, că e luat în combinare de a fi ales deputat 
în cercul, în care funcţionează ca comisariu, el are 
sau să se subtragă din combinare, sau — dacă e ple
cat a primi mandat — să renuncie la misiunea sa 
de comisariu. La eventualitatea din urmă coLgiul 
îşi alege un preşedinte adhoc, care conduce actul

alegerii, şi îndeplinesce toate agendele comisariului, 
primind dela acesta toate actele oficioase.

Y. Pentru alegerea deputaţilor mireni se prescriu 
următoarele:

1. Fie-care comună bisericească (filiile la olaltă 
cu matera) are a se întruni cel mult Duminecă în 
9 Septembre vechiu a. c, ear de se poate, şi mai cu
rând, în sinod parochial estraordinariu pentru ale
gerea unui deputat din mireni la congresul naţional- 
bisericesc pe un period nou de trei ani, premergând 
din partea oficiului parochial publicarea cu 8 «jlile 
înainte şi anunciarea obiectului conform §-lui 9 din 
statutul organic, la carea ocasiune parochul sau supleu- 
tul lui va pune poporului în vedere însemnătatea 
actului alegerii de deputat şi va sfătui pre membrii 
sinodali, ca cât mai mulţi să participe la sinodul 
electoral.

2. Oficiile parochiale au să fie atente la acea, 
că conform §-lui 5 al regulamentului congresual din 
anul 1878 pentru parochii, în fie-care parochie (co
muna bisericească) trebue să fie stabilit prin o listă 
oficioasă numerul acelora, cari după §. 6 din statu
tul organic au cualificaţiunea de a fi membri ai si
nodului parochial, Lista aceasta o compune la finea 
fie-cărui an solariu comitetul parochial în conţele- 
gere cu oficiul parochial şi se publică în biserică 
cel puţin cu 8 <jile înainte de ţinerea sinodului pa
rochial ordinariu. Reclamări contra listei membri
lor parochiali se pot face în scris sau cu vorba la 
sinodul procBim ordinariu. Unde dar din ori-ce 
causă ar lipsi astfeliu de listă a membrilor sinodali, 
oficiul parochial împreună cu comitetul are a-şi 
încorda toate puterile pentru a o compune cu toată 
conscienţiositatea acea listă în mod supletoriu, ca 
apoi la întrunirea sinodului parochial electoral o 
astfel de listă să se poată folosi ca instrument de 
evidenţă a membrilor sinodali.

3. Intruninda-se sinodul parochial la <jiua otărîtă 
sub presidiul ordinariu, Ba va constitui, alegânduşi 
anume pentru acest sinod electoral un preşedinte, 
doi bărbaţi de încredere şi un notariu; apoi se va 
lua notiţă la protocol despre aceasta constituire 
precum şi despre acea, că a premers îu regulă con
vocarea sinodului mai nainte cu 8 <jile, ear la în
trunire s’a celebrat sânta liturgie şi s’a revisuit lista 
generală a tuturor membrilor sinodali, carea să se 
alăture la protocol.

4. După constituirea sinodului şi eventual 
după o consultare prealabilă, se trece numai decât 
la însuşi actul alegerii de deputat. Spre acest scop 
notariul va ceti din listă cu glas respicat şi pe rând 
numele fie-cărui alegătoriu; din alegători fiecare la ape
lul nominal se va apropia de biroul sinodal (preşedinte, 
bărbaţi de încredere şi notariu) şi va da votul seu 
cu graiu viu pentru un deputat, sau dacă 20 de 
alegători au cerut votare secretă, va da în urnă o 
şedulă, pe care va fi scris numele candidatului, pe 
care-1 doresce de deputat la congres. Aclamaţiunea 
nu este permisă. In cas, câud alegătoriul nu scie 
întreg numele candidatului, este de ajuns dacă el 
va numi sau va scrie pe şedulă numele de familie 
şi caraterul candidatului, aşa însă ca identitatea 
persoanei să nu devină dubioasă.

5. Notariul sub controla bărbaţilor de încre
dere va scrie în protocolul sinodal voturile date, 
şi adecă în rubrica primă numele alegâtoriului, apoi 
în aceeaşi liniă în rubrica următoare numele acelui 
individ, căruia alegătoriul şi-a dat votul seu. In 
loc de nume nu sunt permise altfel de semne indica
tive d. e. „dto“ sau „ „ . La cas de votare se
cretă în protocol se înseamnă numai numele alegă
torilor, ear şedulele alegătorilor se adună şi se pă
strează pentru actul scrutiniului, ce va urma.

6. După ce vor fi votat după listă toţi alegă
torii presenţi, se va mai aştepta o jumătate de oară 
pentru alegătorii, cari n’au fost presenţi în decur
sul votării, şi dacă în acest restimp mai vin ale
gători, cari mai nainte nu votase, voturile lor se în
seamnă în protocol la rândul seu ; ear dacă la espirarea 
restimpului de jumătate de oară nu se mai arată.
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nici un alegetoriu îndreptăţit: votarea se închee, 
insemnându-se timpul (oara şi minutele) încheerii.

7. După încheerea votărei biroul numără vo
turile, ear la cas de votare secretă — şedulele cari 
deacă corespund numărului votanţilor, se scrutinează 
desfăcăndu-se ele, cetindu-se şi numéréndu-se numele 
ce le conţin. Resultatul votării se înseamnă la pro
tocol în modul cel mai esact, ca se fie evident câte 
voturi a întrunit fie-care candidat. La cas de vo
tare secretă şedulele după scrutinare se adună toate 
la olaltă, se numerisează, se leagă cu un fir de tort 
se pun sub covertă şi coverta se sigilează după 
modalitatea prescrisă pentru sigilarea protocolului, 
la care ele se alătură.

8. Terminéndu-se actul propriu al alegerii, sino
dul electoral designează pe unul din bărbaţii sei de 
încredere, care se ia la sine protocolul sinodului 
electoral după ce va fi în toată forma încheiat şi 
sigilat, şi la timpul anumit mai jos să-l ducă la lo
cul central al cercului şi să-l presinte în persoană 
comisariului consistorial, făcând apoi parte din co
legiul scrutinătoriu pentru cercul întreg.

Se recomândă sinoadelor parochiali, a însărcina 
cu aceasta misiune pe unul din cei mai acreditaţi 
membri ai sei, care să poată împlini cu punctuali
tate aceasta însărcinare; căci altcum pot obvenx ca
şuri regretabile, ca bărbatul de încredere a vre-unui 
sinod — precum s’a întâmplat deja mai de multe 
ori — să întârzie cu presentarea protocolului, sau 
să nici nu-1 presenteze comisariului, în care cas apoi 
ar rămâne neconsiderate voturile respectivului si
nod, şi toate lucrările lui ar trece înzădar.

Provisiunea pentru un suplent la cas de împe- 
decare este de asemene recomandabilă.

9. Despre întreg decursul sinodului electoral 
se face un protocol, care încheindu-se, se autentincă 
în presenţa alegătorilor, apoi se subscrie de preşe
dinte, de bărbaţii de încredere şi de notariu, aclu- 
dându-i-se lista generală a alegatorilor şi eventualminte 
şedulile de votare. Dacă protocolul stă din mai 
multe coaie: acelea se coase cu un fir de tort, şi 
capetele firului se pun sub Bigii. In tot caşul pro
tocolul electoral trebue să aibă pe pagina subscrie
rilor două sigile întregi, unul al parochiei, şi altul 
al preşedintelui sau al unuia dintre bărbaţi de în
credere. Dacă sigilarea protocolului nu s’ar pute 
face după cum se prescrie aici: aceast împregiurare 
şi căuşele ei se înseamnă la protocol.

Pentru înlesnirea biroului se aclcud sub E. 
blanchete tipărite pentru protocoalele sinodului elec
toral.

10. Protocolul încheiat, subscris şi instruit 
astfel se pune în copertă împreună cu toate adu
sele lui, şi coperta se sigilează tocmai aşa cum s’a 
prescris pentru însuşi protocolul; astfel sigilat se 
predă bărbatului de încredere designat pentru al 
duce la comisriul consistorial, şi după toate acestea 
preşedintele declară sinodul electoral de încheiat.

11. La sărbarea înălţării sântei cruci, adecă 
V ineri în 14 Septemvre a. c. st. v. şi anume în acea 
«jli la 11 oare înainte de meaijăţli, ţoţi bărbaţii de 
încredere, cărora s’a dat la mâna protocoalele elec
torali, ale sinoadelor parochiale, se vor aduna la lo
cul central al cercului lor electoral, şi anume in lo
calul designat spre acest scop prin comisariul con
sistoriali ; acolo apoi sub preşedinţa comisariulu se 
vor constitui într’un colegiu de scrutiniu, alegându-şi 
un notariu pentru ducerea protocolului, şi doi băr
baţi de controlă.

12. Con8tituindu-se colegiul scrutinătoriu, co
misariul desface pe rând toate protocoalele sinoa
delor electorali presentate de bărbaţii de încredere; 
aceete apoi se cetesc cu voce înaltă, se numără 
sumariile voturilor din trînsele şi se scriu în pro
tocolul colegiului. Protocoalele electorali dubioase 
sau cu defecte esenţiali, precum şi celea sosite după 
terminarea ssrutiniului, nu se vor lua în conside
rare, dar se vor aclude la protocol, separat de ce- 
lealalte neescepţionate, spunându-se la protocol causa 
pentru care nu s’au putut considera.

13. După esaminarea, numărarea şi sumarea 
voturilor din întregul cerc electoral, se consată re
sultatul final, şi acel individ, care a într’unit cele 
mai multe voturi, se proclamă de ales deputât con- 
gresual pe noul period de trei ani; ear la cas când 
doi ar ave în maioritate voturi egali: între dânşii 
decide soartea esecutată la moment, şi cel favorit 
de soarte se proclamă de deputat.

14. Pentru deputatul ales în modul indicat se 
face în presenţa colegiului de scrutiniu un creden- 
ţional, care numai decât se va subscrie de comisariu 
şi toţi bărbaţii de încredere, va se (jlică toţi mem
brii colegiului de scrutiniu; apoi credenţionalul se tri
mite alesului deputat acolo, unde acela se află cu 
locuinţa, dar pe calea cea mai sigură şi fără amânare 
sub respunderea comisariului.

15. Toată lucrarea colegiului de scrutiniu se 
cuprinde intr’un protocol special care la încheere

se va autentica în presenţa tuturor, şi se va sub
scrie în tornai ca credenţionalul, de comisariul con
sistorial şi de toţi bărbaţii de încredere, după care 
apoi comisariul consistorial va declara de încheiată 
misiunea colegiului de scrutiniu, ear protocolul ace
stuia dimpreună cu toate celelalte acte electorali, le 
va subşterne numai decât consistoriului archidiece- 
san, pe lângă un raport, în care Be arate, că cre
denţionalul l’a transpus alesului deputat, indicând 
şî modul transpunerii.

YI. La cas când vre un comisariu consistorial 
preoţesc sau mirean, s’ar afla împedecat în ori ce 
mod dela împlinirea misiunei sale, acela va face 
grabnică arătare la consistoriul archidiecesa; ear 
decumva consistoriul nu ar fi putut face vre-o dis- 
{osiţiune pentru alt comisariu pănă la ijliua alege- 
rei, respective a scrutiniului, sau când împedeca- 
carea comisariului s’ar ivi numai în momentul su
prem, chiar la alegere ori sub scrutinarea actului, 
în aceste caşuri membrii colegiului electoral preoţesc 
respective ai scrutiniului, sunt autorisaţi a-şi alege 
un suplente al comisariului consistorial, carele va 
îndeplini agendele acestuia.

VII. Oficiele protopresbiterale Bűnt însărcinate 
a trimite cu toată posibila grăbire acest cerculariu 
la fiesce-care oficiu parochial din tractul seu pen
tru a studia, publica şi efectul cele prescrise; spre 
care scop se trimite de aicia un număr corespun- 
(jătoriu de copie; eară comisarii consistoriali sünt 
poftiţi a primi şi împlini misiunea cu băgare de 
seamă şi la instrucţiunile speciali, ce vor primi de 
aici, având a se pune la rândul seu în raport cu 
consistoriul archidiecesan.

Cu deosebire se fac atente oficiile parochiale a 
priveghia: să se evite ori ce abnormitate cu com
punerea listelor celor îndreptăţiţi la alegere, sau 
preste tot cu protocoalele de alegere; pentru că 
aflându se oare care vinovat în afaceri de aceste, 
tăietoare afund în viaţa noastră bisericească, va fi 
supus asprimei bisericesci fără d í c í  o  cruţare.

Din şedinţa plenară a consistoriului archidiece
san, ţinută în Sibiiiu, la 13 August, 1884.

M i r o n  R o m a n u l  m. p.,
archiepiscop.

Sibiiu, în 22 August 1884.
Biserica noastră pururea credincioasă dinastiei, 

pururea supusă legilor ţărei, n’a lăsat nefolosită nici 
această ocasiune de a aduce omagiele sale preaglo- 
riosului nostru monarch din incidentul venirei sale la 
Arad spre a asista la manevrele bravei noastre ar
mate.

Biserica noastră şi cu ea întreagă naţiunea ro
mână cu inima plină de gratitudine şi flască iubire 
îşi înalţă glasul cătră Maiestatea Sa împăratul si 
regele. Gratitudinea şi iubirea fiească sünt două 
insuşiri proprii românului şi ele ’şi au îndreptăţi
rea lor.

Românul are conceptele proprii despre da
toria de cetăţean. De loial românul atât e de lo
ial, încât poate servi de model tuturor popoarelor 
din patrie. Datorinţele de cetăţean şi le implinesce 
între împregiurările cele mai critice cu atâta ab- 
negaţiune, încât lumea trebue să-l admire. Şi în 
special bravura românului pe câmpul de luptă nu 
odată a stârnit admiraţiunea casei domnitoare. Şi 
românul le face toate acestea din motivul gratitudi- 
nei şi al iubirei fiesci.

în inima românului e tipărit cu litere neşterse 
că Maiestatea Sa preabunul nostru monarch este 
părintele nostru. De aici conceptele proprii ale ro
mânului : gratitudine şi iubire fiească cătră bunul 
părinte, dela care după Dumnezeu am avut toate, 
şi dela care după Dumnezeu românul sperează 
toate.

E naturală deci generala bucurie a românului 
de câte ori ’şi poate esprima loialitatea sa faţă cu 
monarchul şi înalta dinastie.

în numărul trecut am publicat cuvântarea, prin 
care Escelenţia Sa domnul archiepiscop şi metropolit 
Miron Romanul a dat espresiune fidelă simţeminte- 
lor fie-cărui suflet ortodocs din metropolia noastră. 
Am publicat tot odată şi graţiosul răspuns ce Ma 
iestatea Sa s’a îndurat a da deputaţiunei bisericei 
noastre.

C u v i n t e l e  m o n a r c h u l u i  v o r  s t r ă b a t e  l a  i n i m a  
f i e - c ă r u i  r o m â n  ş i  v o r  f a c e  s ă  r o d e a s c ă  în  e l e  şi  
m a i  d e p a r t e  c u  a c e e a ş i  î m b e l ş u g a r e  B i m ţ e m i n t e l e  d e  
l o i a l i t a t e  ş i  s u p u n e r e ,  c a r a c t e r e  p r o p r i i  a l e  r o m â n u 
l u i  d e s p r e  c o n c e p t u l  d a t o r i e i  d e  c e t ă ţ e a n .  D a ,  c ă c i  
g r a ţ i o a s e l e  c u v i n t e  a l e  M ă i e s t ă ţ i i  n e  î n d e a m n ă  să  î n a 
i n t ă m ,  s ă  n e  c u l t i v ă m  ş i  m a i  p e  s u s  d e  t o a t e  s ă  n e  
„consolidăm“ b i s e r i c a ,  ş i  a c e a s t a  B pre  b i n e l e  t r o 
n u l u i  a l  p a t r i e i  ş i  a l  c r e d i n c i o ş i l o r  n o ş t r i .

Cuvintele monarchului sünt cuvinte de adevă- 
1 rat părinte iubitoriu, căci ele ne îndeamnă la con

solidarea bisericei noastre. Aveam lipsă doară şi de 
cuvintele monarchului spre a înţelege toţi românii 
ortodocşi că avem trebuinţă de consolidare, şi că in
gerările unor oameni esaltaţi de a regula cursul lu
crurilor după vederile lor proprii contra spiritului 
bisericei noastre şi al legilor esistente, apoi frecările 
urmate din asemenea ingerări nu pot contribui la 
consolidarea bisericei 1

Consolidarea bisericei noastre nu se poate în
chipui fără ca prin ea să nu se ţintească binele 
tronului şi al patriei şi interesele credincioşilor no
ştri. Şi ne servesce spre mare mângăere sufletea
scă şi încuragiare totodată graţia maiestatică, cu 
care ne asigură despre recunoascerea legalităţii în 
toate acţiunile noastre. Maiestatea Sa nu se Sndo- 
iesce că archiereii bisericei noastre vor conduce con - 
solidarea tot mai tare a bisericei numai în aşa direc
ţiune, care va aservi binele tronului şi al patriei şi 
interesele credincioşilor.“ Balsam vindecătoriu sunt 
pentru inima noastră aceste dulci cuvinte ale prea 
bunului nostru monarch mai ales în aceste ţlile de 
grea cumpănă, când bietului român Snzadar i rătă
cesc ochii preste întregul complex al patriei, căci 
pănă acum nicăiri n’au aflat loc luminos pentru sine 
şi neamul seu, nicăiri u’a întâmpinat inimă deschisă 
adevărului şi dreptăţii, nicăiri n’au aflat recunoscută 
starea faptică a lucrului, ci numai acuma din rostul 
monarchului.

Da! Ne-am „consolidat tare“ Bpre binele 
tronului, al patriei şi al nostru propriu, căci noi 
nu ne putem închipui consolidarea noastră fără de 
consolidarea tronului şi a patriei, uu putem separa 
aceste dela olaltă, şi tot aşa nu ne putem esplica 
cum ’şi închipuesc unii consolidarea tronului şi a 
patriei cu eschiderea noastră, cari vrem sâ trăim 
aici, şi să ne vărsăm toată bogăţia inimei şi a min- 
ţei noastre, sângele chiar pentru consolidarea în 
glorie a dinastiei Habsburg şi a statului poliglot — 
Uogaria.

Urmând părintescilor îndrumări ale Maiestăţii 
Sale ne vom consolida „tot luai tare“ în direcţi
unea de pănă acuma, care unica bună fiind, aser- 
vesce binele tronului şi al patriei şi interesele cre
dincioşilor noBtri.

Ne vom consolida tot mai tare, căci ni s’a asi
gurat graţia şi scutul prea’nalt.

Ca biserică suntem tari in credinţa noastră Ca 
români şi oameni religioşi, oameni ai bisericei, avem 
credinţe tari şi neclătite. Credinţa noastră este că 
va veni vremea, când toţi factorii din stat vor avea 
vederile esprimate sărbătoresce de Maiestatea Sa 
împăratul. Când vom ajunge acele ţlile fericite şi 
de toţi dorite, atunci statul nostru se va consolida 
cu paşi repezi, căci la lucrarea noastră spre con
solidarea lui se va alătura lucrarea spre consoli
dare a tuturor acelora, cari astăzi distrug, voind 
se consolideze statul cu eschiderea noastră contra 
întregului trecut istoric al Ungariei, şi contra ve
derilor esprimate de Maiestatea Sa preabunul no
stru monarch.

Consolidare în biserică, consolidare în stat, 
şi Ungaria va fi fericită, biserica noastră va înflori. 
Aceasta este voia împăratului-rege şi noi cu grati
tudine şi iubire fiască precum pănă acuma „tare“ 
am lucrat în această direcţiune, aşa în viitoriu „tot 
mai tare“ neobosiţi vom fi în lucrarea noastră în 
această direcţiune, voia monarchului fiind aceasta, 
a monarchulni, care după Dumnezeu este unicul 
nostru bun părinte.

Uniformitatea în biserică.
IV.

Ar trebui să facem un curs fntreg de liturgică 
spre a arăta multele mancităţi din biserică, manei- 
tăţi comise în socoteala uniformităţii observate de 
biserica orientală. Preferim însă a tăcea în speranţă 
că institutul notru teologic va pune mai mare pond 
pe liturgică şi va face ca în institut să înveţe oa
menii şi lucruri reale din vieaţa bisericească, ca 
eşind în vieaţa publică să nu rătăcească, lucrând 
fie care după cum crede el că este bine şi nu după 
cum prescrie biserica, şi face întreagă lumea orto- 
docsă. în această speranţă trecem preste partea 
liturgică şi sulevăm unele manifestaţiuni mai recente 
din biserică, cari la nici un cas nu se pot subsuma 
la rubrica uniformitatea în biserică.

A devenit modă a face paradă cu cuvântul 
„cultură.“ Lumea e lume şi omul e om chiar preot 
fiind el. Din aceste considerente poate au făcut mare 
paradă cu cuvântul cultură şi unii oameni mai noi 
în biserica noastră, şi au voit să introducă nouă 
organisme in biserică, organisme neprovăfjute di 
legea noastră bisericească actuală, organisme streine 
bisericei orientale, organisme de prisos în starea 
noastră actuală.
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Este vorba de reuniunile preoţeBci, după cum 

s’au croit ele în Sibiiu, şi cari ar fi Bé fie de mo
del pentru întreaga arcbidiecesă.

Dacă n’ar fi vorba de uniformitatea în biserică 
noi n’am mai lua notiţă de această încercare de 
reformă în biserica noastră, şi aceasta pentru cu
vântul, că deßpre ea s’au scris destule în coloanele 
acestui (liariu şi s’a încins o aprigă polemie între 
părintele ei şi un bărbat de inimă al bisericei noastre. 
Suntem însă siliţi se adunăm cât mai multe la un 
loc, ca să le avem la îndemână pe (Iile mai bune, 
când vom potea începe cu vindecarea lor.

Se scie ce s’a făcut păDă acuma. Sub cuvân
tul de a se cultiva, preoţimea din Sibiiu la provo
carea domnului protopresbiter s’a întrunit în reu
niune şi şi-a făcut statute. Toate acestea spre a 
se cultiva.

Să fim în clar cu lucrul. Este vorba sincer 
vorbind de cultivare. Spre acest scop preoţimea 
s’a întrunit în Reuniune şi şi-a făcut statute, pe care 
le-a pubiicat prin (liare, şi s’au luat precautelele ca 
din acest incident să se alarmeze lumea cât numai 
se va putea. Nu ne atinge lucrul întru nimica, 
deci posibilele intenţiuni reservate pentru noi nu 
vor forma obiect de discussiune. Noi vom cerca 
ÎDtru cât aceste conferenţe proiectate consună cu 
uniformitatea în biserică.

Nisuinţa preoţimei de a Be cultiva este nobilă, 
şi nobilă fiind ea, merită toată consideraţiunea. Şi 
această nobilă nisuinţă insutit câştiga în ochii oa
menilor serioşi, dacă ea românea îu modestia, ce ar 
trebui se o caracteriBeze. Aşa d. e preoţimea din 
tract se considera de familie, şi Protopresbiterul 
capul familiei. In nisuinţa ei spre cultură preoţimea 
se potea întruni la capul tractului dacă tocmai voia 
chiar şi în toată Dumineca, şi aici din nobilul în
demn spre cultură din locuinţa şefului tractului se 
facă palat de muse. Cu chipul acesta cultura nu 
se lega de limba clopotului, şi preoţimea se folosea 
căci cultură urmărind ea, la cultură ajungia. Nici 
că era vorba atunci de statute, nici de reuniune 
cu funcţionari sistemisaţi, nici organism greoiu. Lu
crul mergea uşor căci omul nu era legat.

Yine însă lucrul la statute. Se face lege ca 
fie-care să se cultive, se prescrie că se vor întruni 
atunci şi atunci, şi că vor desbate lucruri de na
tura cutare şi cutare.

Natura iuridică a acestei reuniuni nu este cla
rificată şi noi credem că nici iniţiatorii ei nu şi-au 
tras seama cu ea.

Ca reuniune ea stă sub o supraveghere. Che
marea acestei reuniuni nu va fi tractarea de lucruri 
bisericesci, şi nici va potea fi aceasta. Pentru lu
crurile bisericesci avem destule corporaţiuni, şi în sta
diul de astăzi al desvoltărei noastre âncă prea multe.

Se va ocupa deci cu alte lucruri şi aici e che
mat statul se intrevină şi se facă pre agentul. în
tru cât însă Be vor atinge lucruri de sciinţă din 
sfera teologică va trebui să poarte şi biserica con- 
trolă, căci uşor se pot tracta lucruri la asemenea 
ocaBiuni, cari se producă eresie în biserică şi de- 
centralisare generală, care apoi se provoace distru
gerea formală.

Asemenea reuniune ca nou organism în bise
rică va sta ea de capul ei ca autonomă, după cum 
adecă se esplică la noi autonomia chiar şi pănă la 
parochii. în acest cas dupla suprainspecţie va fi 
cu atât mai necesară cu cât noi vedem că preoţimea 
noastră conduBă de oameni, despre cari pănă acuma 
credeam că ei sânt cu mintea la loc, chiar şi în 
adunări curat bisericesci amestecă lucruri, cari com
promit bi8erica[; bunăoară manifestaţiunile politice 
ale sinodelor protopopesci din Mercurea şi Selişte.

După vederile noastre reuniunile proiectate după 
modelul celor dela Sibiiu vor fi tot atâtea orga
nisme centrifugale în biserică şi sub firma „cultură“ 
se va produce în biserică o anarchie cumplită.

Se reflectează foarte puţin la dreptul canonic 
al bisericei noastre, şi aceasta tocmai din partea 
oamenilor chemaţi a susţinea unitatea în biserică. 
Se reflectează foarte puţin la sistema sinodală şi 
episcopală, in jurul căreia se învârte întreagă vi- 
eaţa noastră bisericească.

Sub care sistemă canonică se va grupa noua 
încercare de reformă — Dumnezeu scie.

Despre necesitatea şi practicabilitatea sau mai 
bine (lis aplicabilitatea acestor proiectate Reuniuni 
preoţesci nu vom vorbi la locul acesta, căci după 
cum am amintit polémia de astă toamnă tocmai cu 
aceste întrebări s’a ocupat.

De se va reflecta la vederile noastre din punct de ve
dere canonic al bisericei noastre, noi ne vom bucura 
mult, şi vom considera vederile contrarie, dacă ele 
ne vor convinge că suntem in rătăcire. Dacă însă 
se va urma ca astă toamnă, şi discusiunea se va 
reduce la personalităţi, noi nu vom lira notiţă des
pre întreagă afacerea.

Revista politică.
Prin rescript regal s’a închis dieta Croaţiei şi 

alegerile noue s’au publicat pentru 18 şi 19 Sep- 
tembre. In acest interval agitaţiunile împreunate 
cu alegerile ’şi vor urma calea. în special Starce- 
vicianii ’şi vor da silinţa să fie representaţi în noul 
parlament spre a continua cu scenele sgomotoase, 
cari vor accelera resolvirea definitivă a cestiunei 
croate.

Regele României s’a rentors din capitala Sâr- 
biei. El fâ primit cu mare pompă şi distins cu 
titlul de proprietar al unui regiment.

Călătoria regelui Carol la Belgrad a strins şi 
mai tare legăturile de pretenie între cele două re
gate noue şi fie-care om cu bunăvoinţă pentru du
rabilitatea păcei în Orient, va saluta cu bucurie 
noua ordine de lucruri stabilită prin aceasta căleto- 
rie a regelui României.

Luni a plecat regele Serbiei prin Pesta şi Yiena 
la băi în streinătate împreună cu familia regală. In 
necs cu călătoria lui s’a răspândit faima că fu de
scoperit un atentat la viaţa regelui în trecerea sa 
prin Ungaria. în urma acestei faime ministrul un
guresc a dat ordin telegrafic la toate municipiele 
pe unde avea să treacă regele, asemenea şi la di- 
regătoria călei ferate ca ele să veghieze şi sa iae 
toate precautelele pentru siguranţa regelui Milan.

Acestei faime nimenea nu-i da creţlământ, şi 
toată alarmă se atribui iubitorilor de sciri sensa- 
ţionale.

întâmplarea a adus cu sine că trenul Semlin- 
Budapesta pe care călătoria regele s’a întârziat. In 
urma acestei întâmplări din Budapesta a plecat tre
nul, cu care era să meargă regele Serbiei spre Viena. 
Acest tren însă la Kelefőld s’a resturnat de pe şine. 
Resturnarea se făcu pe un platou încungiurat de 
nesce tufe dese.

Impregiurarea că atentatul fu precis mai de 
mult, că restornarea s’a întâmplat cu trenul pro
iectat pentru transportarea regelui, că restornarea 
se făcu pre loc îndepărtat şi primeşdios dă verosi
militate scirilor despre atentatul plănuit.

însciinţare. *)
înscrierea la scoalele medii gr. or. române 

din Braşov pe anul scol. 1884/5 st. v. se va face în cance
laria direcţiunei dela oarele 8 — 12 a. m. Şcolarii se 
vor presents la Direcţiune însoţiţi de părinţii ori 
tutorii lor. So cere ca părinţii să însinue la Direc
ţiune un vechil responsabil cu domiciliul în Braşov, 
carele va înlocui pe părinţi ori tutori faţă de di
recţiunea şcolară. Şcolarii, cari vin dela institute 
streine vor produce testimoniu scolastic în regulă, 
de botez şi de vaccinat.

Şcolarii aspiranţi la cl. I. g. ori I reală dela 
scoalele primare esterne conform decisiunei confe- 
renţei profesorale aprobate în această formă de se
natul scol. archidiecesan, şi cei ce în sensul legii 
de instrucţiune art. XXX § 10 din 1883 s’au pre
gătit privatim se vor supune esamenului de recep- 
ţiune prescris din l i m b a  r o m â n ă  şi m a t e ma t i c ă .

Recerinţele sânt: Cetirea şi scrierea corectă 
română, reproducerea celor cetite; proposiţiunea 
simplă pură şi amplificată. Cele patru operaţiuni 
aritmetice cu numeri întregi.

Esamenele de recepţiune şi supletorice se vor 
ţine în 30 31 August 1 şi 2 Septembre 1884 st. 
v. dela 3—5 oare p. m. în fie-care (li.

Şcolarii cari s’ar presenta mai târziu la înma
triculare se vor respinge. Despre ulterioara recep
ţiune decide conferenţa profesorală şi în ultima 
istanţă senatul scolastic archidiecesan.

NB. Didactru pentru gimnasiu infer, şi şcoala 
reală e de 6 fl. 30. pentru cel superior şi şcoala 
comercială 10 fl. 50 cr. pentru cei de confesiunea 
gr. or. şi gr. cath. Cei de alte confesiune plătesc 
înpătrit. Tacsa de recepţiune este de 2 fl.

De didactru se scutesc şcolarii pauperi cu pur
tare morală bună şi cu progres în sciinţe bun.

Braşov, în 19/31 August 1884.
Direcţiunea scoalelor medii gr. or. române.

St. Iosif, 
Director.

Mulţămită publică.
Pentru loteria arangiată de Reuniunea femeilor 

române din Sibiiu au mai întrat următoarele obiecte: 
Dna Iohanna Moldovan n. Farkas, 1 ţiitor de 

8ugări sculptat. Dna Maria Nasta, 1 orologiu re- 
veilmatin. Dşoara Vilma Moldovan, 1 calimariu cu

*) ţ)iarele române sönt rugate a reproduce aceasta 
însciinţare. D i r e c t o r u l .

termometru. Dl Dr. loan Moga medic, 1 revolver 
cu 6 focuri. Dna Iosefina Stezar 1 covor brodat. 
Dşoarele Ana şi Letiţia Todescu 1 buchet de flori 
de ceară.

Pentru această bunăvoinţă documentată faţă cu 
şcoala Reuniunei noastre comitetul le esprimă mul- 
ţămită pe calea aceasta.

V a r ie tă ţ i .
* (Convocar e ) .  Adunarea generală a reu

niunei femeilor române din Abrud, Abrudsat şi giur 
pentru înfiinţarea unei scoale române de fetiţe so 
convoacă prin aceasta conform statutelor § 18 şi 
29 pe 8/20 Septembre a. c. la 3 oare după am. în 
localul subscrisei, — la care adunare sânt poftite 
stimatele membre precum şi alte stimate persoane 
interesetoare de progresul nostru a se presenta în- 
tr’un număr cât de frumos, pentrucă şi 3Copul ur
mărit de reuniunea noastră credem că e frumos.

Abrud, în 20 August 1884.
Anna Gall, 
preşedintă.

* (Avi s). Primim spre publicare următoarele:
Subscrisul am onoare a ve aduce la cunoscinţă

cumcă mi-am deschis „Cancelaria advocaţialău în ora
şul Făgăraş.

Făcându-mi pracsa advocaţiaiă la advocaţi de 
renume în Cluş, sper, a poté satisface deplin aştep
tărilor on. public, atât în cause procesuali şi ne
procesuali aparţinetorie justiţiei cu toate ramurele 
sale, cât şi în ale administraţiunei.

Făgăraş în Septembre 1884.
cu stima.

Dr. Andreiu Micu, 
advocat.

* ( Necr o l og) .  In 28 August st. n. a trecut 
la cele eterne în Eara inferioară la locuinţa părin
ţilor sei G e o r g e  R u s ,  cleric de Sibiiu, după un 
morb greu şi îndelungat în etate de 21 ani. Pe 
repausatul îl deplâng iubiţii sei părinţi cari prin 
perderea lui ş au văijut nimicite speranţele legate 
de viitorul unicului lor fiu.

Fiei ţărîna uşoară.
* (Un f e n o m e n  zoo l og i c ) .  „Norddeutsche 

Allgemeine Zeitung“ vorbesce despre un fenomen 
zoologic dintre cele mai ciudate, care s’a produs la 
Münchenberg. O vacă olandeză a fătat un viţel 
de mărimea unui şoarece, adecă aproape de cinci 
centimetri. Deşi s’a născut mort totuşi viţelul a fost 
bine constituit. Yaca l’a purtat în pântece nouă 
luni şi dă pe fie-care (li şepte-spre-<Jece oca de lapte.

* ( E s p o s i ţ i a  u n i v e r s a l ă  în Mexi co . )  
Guvernul mexican a hotărît să organiseze, pentru 
anul 1892 o esposiţie universală. în scopul de a 
celebra într’un mod strălucit al patrulea centenar 
al deseoperirei Americei, Cu această ocasiune se 
va ridica un monument în memoria lui Cristofor 
Columb. Guvernul din Mexico va învita toate ţările 
globului, pentru a contribui la cheltuelile ridicării 
acestui monument colosal.

* (O i s t o r i e  d i n  India) .  Un indigen se pre- 
sintă cu două din soţiile sale la un misionar pentru
a să boteza.

— Este cu neputinţă fiul meu răspunse preo
tul religiunea creştină opresce ca cineva să aibă 
mai multe soţii.

După opt (Iile Indianul vine cu o singură soţie
— De astă dată părinte, nu vei refusa de a 

me boteza. Nam decât o singură femeiă pe cea
laltă am mâncato.

* (Un s t o l  de l ă c u s t e )  a trecut in sbor în 
noaptea de 1 spre 2 August, pe de asupra comunei 
Găuriciu din judeţul Teleorman, fără să se lase pe 
teritoriul acelei comunee.

(Mijloc de cură.) T u tu r o r  c â ţi a u fe r de epilepsie, convulsiune
s g â rc iu r i)  ş i de nervi le  p u te m  re com anda  u n  m e tod  re n u m it  în  lum e a  
în t re a g ă , re c u n o s c u t de ce le  m a i în a lte  a u to r ită ţ i  m e d ic in ic e , aşa «jieend 
m in u n a tu l m e to d  de c u ră  a l d lu i  p ro fe s o r D r .  A l b e r t ,  în  P a r is , p la ce  
d u  T ró n é , 6 . ;  d ec i fie -ca re  b o ln a v  se se adreseze cu  d e p lin ă  în c re d e re  la  
s u s n u m itu l ş i m u lţ i  ş i v o r  d o b e n d i să nă ta tea , deşi a u  despe ra t d e ja  de a 
o m a i re a v  &. î n  casa d lu i  p ro fe s o r to ţ i  ce i ce su fe r de n e rv i v o r  a fla  
lo c u in ţă  l in iş t i tă ,  ce i l ip s i ţ i  de m ijlo a c e  v o r  f i  c o n s id e ra ţ i;  cu m  am  în ţe le s  
d in  is v o r  s ig u r, p re ţu r i le  c a p ita le i u n iv e rs a le  P a r is  s u n t r e la t iv  fo a rte  e ftin e  
T ra c ta m e n t ş i p r in  co resp o n de n ţă , dacă  se v a  t r im ite  is to r ic u l d e ta ia ta  
b oa le i. T re b u e  se m a i o b se rvă m , că  d l p ro fe s o r D r .  A l b e r t  v a  p re t in d e  
o n o ra r  n u m a i d u p ă  ce se v o r  vedea  re s u lta te le  c u re i.

Loterie.
Mercuri în 3 Septemvre n. 1884.

Sibiiu: 3 9  15 8  6 3  3 3

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 2 Septemvre n. 1884.

R en ta  de a u r  n n g . de 6°/o • • .

Viena  
. . 122.15

B -pesta
121.90

R en ta  de a u r  u n g . de 4 ° /0 . . . . . 91 .65 9 1 .6 0
. . 88 .35 8 8 .30

G a lb in  . .............................................. * ’  , . • . 6 .7 4 6 .75
. • 9 .65> /2 9 .6 5

L o n d o n  (p e  p o liţa  de tre i In n i) . . . 121 .50 1 2 1 .5 5 .
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Nr. 4205. B. [847] 1-3.
CONCURS.

Devenind în vacanţă d o n e  s t i 
p e n d i i  de s t a t  â 500 fl. destinate 
pentru cualificaţiunea mai înaltă a cle
ricilor din archidiecesa gr. or. română 
din Transilvania la vre-o universitate, 
— pentru conferirea lor se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul pănă la 
18/30 Septembre a. c.

La aceste stipendii pot concura 
numai elevi absoluţi din cursul peda- 
gogico-teologic din Sibiiu, cari sunt 
totdeodată absoluţi de gimnasiu cu 
esamen de maturitate.

Concurenţii au a subşterne la con- 
si8toriul archidiecesan pănă la termi
nul arătat suplicile lor instruite cu 
atestat de botez, cu atestatele şcolare 
necesare, adecă: cu atestat de matu
ritate şi absolutoriu clerical, apoi cu 
atestat dola medic, că sünt sănătoşi 
deplin, cu un revers, că după absolvire 
vor întră în serviţiul bisericei noa
stre, şi în fine au a arăta universitatea 
la care voiesc a-şi face studiile.

Din şedinţa consistoriului ar- 
chidiecesan, ţinută în Sibiiu, la 21 
August 1884.

Nr. 88. [842] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea unui post profesoral 
la gimnasiul rom. gr. or. din Brad proto- 
presbiteratul gr. or. al Zarandului, şi anume 
pentru : Istoria universală şi Geografia, ca 
studiu principal şi una din limbile vii ca 
studiu auxiliar, prin aceasta se escrie con
curs cu termin până în 29 August a. c. st. v. 
în care ţii se va efeptul şi alegerea.

Salariul anual împreunat cu acest post 
e, 600 fl. v. a. şi decenalele de câte o 100 fl.

Concurenţii vor adresa petiţiunile lor 
presidiului comitetului gimnasial, instruite cu 
următoarele documente:

a) Că sünt români de religiunea gr. or.
b) Ca au cualificaţiunea prescrisă de 

art. XXX din anul 1883 §. 30 în combi
nare cu §. 61.

Brad în 15 August 1884.
Comitetul reprezentanţei gim- 

nasiului rom. gr. or. din Brad- 
Zarand.

Nr. 309. [848J 1—3
C O N C U R S .

La şcoala capitală din S a t u l u n g  
biserica St. Adormiri sünt a se întregi 
d o u é  p o 81u r i  î n v e ţ ă t o r e s c i  cu 
salariu de câte 350 fl. anuali. Spre 
acest scop se escrie concurs cu ter
minul p ă n ă  la 7 S e p t e m v r e s t .  v. 
fiind a se aşterne cererile concursuali 
în regulă instruite la subscrisul oficiu 
proto presbiteral.

Inveţătoriul, căruia i se va con- 
crede în mod provisoric conducerea 
afacerilor direcţionali, va primi sepa
rat o remuneraţiune de 100 fl.

între condiţiuni egale va fi pre
ferit concurentul care va documenta 
capabilitatea de a propune cântările 
liturgice în cor.

în conţelegere cu comitetul paro
chial concerninte:
Oficiul protopresbiteral al tractu- 

lni Braşovului I.

Nr. 399. [843] 1 - 3
CONCURS.

Spre ocuparea posturilor de învefâtori 
la scoalele din subsemnatele comune din pro- 
topresbiteratul Cohalmului se escrie concurs 
cu termin pănă în 31 August st. v. a. c.

a) Şona ,  cu salariu anual de 160 fl. 
dela popor prin repartiţiune, cuartir şi lemne.

b) filia J  i m b o r, cu salariu anual de 
90 fl., cuartir şi lemne.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele lor 
instruite în regulă pana la terminul Busa- 
mintit la subsemnatul oficiu protopopesc.

Cohalm 15 August 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohal

mului.
N. D. Mircea,

adm. protop.

Nr. 591. [841] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea poBtului înveţătoresc 
la şcoala română gr. or. din S as  ch iz, pro- 
topresbiteratul Sighişoarei se escrie concurs 
cu terminul pănă la 10 Septemvre a. c. st. v.

Salariu anual 150 fl. v. a. în numerariu, 
cuartir şi lemnele necesare de foc.

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune 
învâţătorească, au a document < că au depus 
esamenul de cualificaţiune înveţătoresc, şi 
din limba maghiară, — concurenţii cu clase 
gimnasiale sau reale vor fi preferiţi, avénd 
a se presenta în vre-o duminecă sau sărbă
toare în biserica din loc spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântări şi tipic.

Petiţiunile concursuali instruite conform 
pretensiunilor susamintite : BÚnt a se aşterne 
pănă la terminul de sus, subscrisului Ofi
ciu protopresbiteral.
In conţelegere cu comitetul parochial con

cerninte.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoarei.
Sighişoara, 14 Auguet 1884.

Demetriu Moldovan,
administrat, protopp.

Nr. 274 .[846] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea staţiunilor în- 
văţătoresci din protopresbiteratul Se
beşului, mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 15 ţlile dela 
prima publicare.

1. Pentru al doilea înveţătoriu 
la şcoala din comuna S ă s c i o r i cu sa
lariu de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne 
de foc.

2. R e c h i t a materă cu leafă de 
110 fl. v. a., cortel şi lemne şi

3. P u r c ă r e ţ ,  filie cu onorariu 
de 110 fl. v. a., cortel şi lemne.

Cei ce doresc sé ocupe acum nu
mitele staţiuni au se-şi subştearnă su
plicele înzestrate conform legilor din 
vigoare subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul supranumit.

Sebeş, în 16 August 1884.
I. Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 494. [844] 1—3
Prolimgire de concurs.

Terminul concursual publicat în Nr. 
79 secv. „Telegraful roman“ pentru între
girea staţiunilor înveţătoresci din 1. G u ş t e 
ri  ţă, 2. Mohu,  3. T u r n i ş o r ,  4. Ş e l i m
fa e r, 5. L o mn e  ş, 6. M â nd r a ,  7. V u r -  
per ,  8. Ve s e u d ,  9. Roş i a ,  10. T ă l -  
mă c e l  se prolungesce pănă la 30 Au
gust a. c.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Sibiiu.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 291. [837] 1 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posiurilor înveţăto
resci dela scoalele populare gr. or. din pro
topresbiteratul gr. or. al Zarandului din co
munele mai jos însemnate, se escrie concurs 
cu terminul pănă la 29 August st. v. a. c.

1. Bu Í zese i ,  cu salariu anual de 
250 fl. v. a., cuartir şi lemne.

2. H e r ţ e g a n i ,  cu salariu anual de 
250 fl. v. a., cuartir şi lemne.

3. C u r e c h i u ,  cu salariu anual de 
200 fi. v. a., cuartir şi lemne.

4. B ă i ţa, cu salariu anual de 180 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace
ste posturi, au a subşterne petiţiunile lor 
instruite conform preBCriptelor legilor din vi
goare, subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
pănă la terminul supraindicat.

Brad-Zarand în 15 August 1884. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Georgiu Parau,
administrat, prot.

Nr. 214. [838] 1 - 3
CONCURS.

în înţelesul § 76 din normativul sco- 
lariu punct 4 şi 5 se escrie concurs pentru 
ocuparea posturilor de învăţători la scoalele 
confesionale gr. or. din protopresbiteratul 
Uoguraşiului în următoarele parochii:

1. B a 1 a n, cu salariu anual de 200 fl. 
şi grădină de un juger, stând în liberă voie 
a învăţătorului a primi sau 150 fl. şi 16 
jugere pământ de dinafară, sau fără de ace
stea în sumă rotundă 200 fl. şi grădina 
menţionată cu cuartir în edificiul scoalei şi 
2 orgii de lemne.

2. S. Măr i a ,  90 fl., şi în naturale 
50 merţe cucuruz sfărmit per 1 fl. 20 cr. 
merţa, cu care salariul se ridică la 150 fl. 
cu cuartir în edificiul scoalei şi 2 orgii de 
lemne.

3. T a m a ş a, 140 fl., 2 orgii de lemne 
sau fără de aceştia 150 fl., v. a. şi cuartir 
în edificiul scoalei.

4. Däne ,  postul înveţătoresc împre
unat cu postul cantorale 140 fl. şi 2 orgii 
lemne, s’au fără de aceste 150 fl. cu locu
inţă în edificiul scoalei şi 1/i  juger gradină.

5. Rom i t  a, 90 fl. în bani şi natu
rale, 2 orgii de lemne s’au fără de acestea 
100 fl., v. a. cu locuinţa în edificiul scoalei 
şi '/4  juger gradină.

6. H i da, 90 fl. în bani şi naturale, 
2 orgii de lemne s’au fără de acestea 100 fl. 
v. a. cu cuartir în edificiul scoalei şi ,/t  
juger grădină.

7. C u b l e ş i u l - r o m â n ,  100 fl. în 
bani şi naturale, 2 orgii de lemne sau fără 
de acestea 110 fl. cu cuartir în edificiul 
scoalei.

Reflectanţii au a-şi înainta concursele 
instruite în regulă pănă la 20 Septembre 
a. c. st. v. la adresa subsemnatului.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Unguraşiului cu posta ultima Hidalmás.

Fiizeş-Sânpetru 17 August 1884.
Petru Roşea,

protopresbiter.

ad Nr. 245 Scol. [839] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înveţătoresci 
din subsemnatele comune bisoricesci ale pro- 
topresbiteratului gr. or. al Bistriţei se escrie 
prin aceasta concurs pănă în 15 Septemvre 
a. c. st. v.

a) B o r g o - M i j l o c e n i ,  cu salariu 
anual de 200 fl. v. a,, cuartir şi grâdinuţa 
de legumi din dereptul scoalei.

b) G a 1 a ţ, cu un salariu anual de 
200 fl. v. a., cuartir şi lemne;

c) Ş e u - S â n t u l ,  cu salariu anual 
de 175 fl. v. a. împreunat şi cu postul de 
cantor bisericesc.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au 
de a-şi subşterne suplicele instruite conform 
legilor în vigoare pănă la datul sus însem
nat subscrisului oficiu protopresbiterale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Bistriţei ca Inspectorat şcolar confesionale. 
Borgo-Ioseni în 15 August 1884.

I. ßuzdug.,
adm. protop.

Nr. Protop. 179. [840| 1—3
CONCURS

Devenind vacante staţiunile de învăţă 
tori în comunele mai jos însemnate din trac
tai protopopesc al Mediaşului prin aceasta 
se deschide concurs pentru ocuparea acestor 
posturi pre lângă următoarele emolumente 
cu terminul pănă ia 31 August st. v.

1. Ha ş a g ,  salariu anual de 150 fl., 
şi cuartir în edificiul scoalei.

2. B e r t h  an,  salariu anual
cuartir şi 3 orgii de lemne.

3. C u r c i u, 150 fl.
4. B r a te i  u, 150 fl.
5. Aţ e i ,  150 fl.
6. A g e r b i c  iu, 150 fl.
7. F ră u a, 150 fl.
8. V o rum l och,  150 fl.
9. Buzd,  150 fl.
Doritorii de a ocupa vreunul dintre 

aceste posturi au să-şi aştearnă concursele 
lor la subscrisul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul mai sus indicat instruite cu do
cumentele necesarii, pre lângă testimoniu 
de cualificăţiune.

Mediaş 16 August 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Mediaş ca Inspectorul scoalelor tractuale.

Dionisiu Chendi,
adm. protopopesc.

Nr. 378. [845 [ 1 - 3
C O N C U R S .

La şcoala capitală gr. or. din comuoa 
Poiana protopresbiteratul Mercurei sunt a se 
ocupa 3 posturi de învăţători pentru cari în 
urma ordinaţi unei consistoriali d dto 19 Iu
lie a. c. Nr. 3623, se deschide concurs cu 
terminul 30 August a. c. st. v.

Salariu anual pentru toate 3 posturile 
e câte 300 fl., ear acela dintre învăţătorii 
aleşi, care în sensul normativului şcolar va 
fi designat de director va primi remunera- 
ţiunea de 100 fl. anuală.

Concurenţii au a-şi adresa cererile con
cursuali, instruite îd sensul normativului 
şcolar din 1882 subs« mnatului oficiu pănă 
sa terminul indicat.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului 
Mercurii.

Mercurea la 14 August 1884.
loan Droc,

protopresbiter.

Nr. 143.
C O N C U R S .

[833] 3 _ 3

Pentru întregirea de d o u ă  s t a ţ i u n i  
învăţătoresci la şcoala confesională gr. or. 
română din P o r c e s c i  protopresbiteratul 
Avrigului, ambele cu salariu anual de câte 
300 fl. se escrie concurs cu terminul până 
la 25 A u g u s t 81. v. a. c.

Cererile instruite conform prescriselor 
din vigoare sünt a se adresa la subscrisul 
oficiu protopresbiteral.

Avrig, 13 August 1884.
Oficiul protopresbiteral al tractului Avrigului.

Nr. 578. [832] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională română gr. or. din 
R e t i s d o r f ,  protopresbiteratul Sighişoarei, 
se escrie concurs c u t e r m i n u l 3 1  Au g u s t  
a. c. st. v.

Salariul anual 150 fl., v. a.
Reflectanţii au a şi aşterne concursele 

instruite conform prescriselor în vigoare, 
pănă la terminul prememorat subscrisului 
oficiu ppresbiteral.

Sighişoara la 9 August 1*84.
Oficiul ppresoiteral român gr. or. al 

tractului Sighişoarei.
în conţelegere cu comitetul parochial con- 

cernent.
Demetriu Moldovan,

adm. ppresb.

Nr. 331. [834] 3—3
Prolnngire de concurs.

Concursul pentru întregirea postului 
învăţătoresc din B. Po i e n i  protopreshite- 
ratul Abrudului, cu salariu anual de 300 fl. 
v. a. publicat în Nr 77 şi următori ai „Tel. 
Rom.“ din a. c. se prolungesce până la 30 
A u g u s t  st. v. a. c.

Abrud în 10 August 1884 
în conţelegere cu comitetul parochial.

loan Gall,
protopresbiter.

D em n  de a te n ţiu n e !

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI (sgârciuri) 

BOLNAVI DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifiee franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa l-mă,

[646] 6. Place du Tróné, Paris. 43

fl. si 93  cr.

4
 costă  u rm ă to a re le  lu c r u r i  p re ţio a se ,

c a r i a u  fo s t m a i n a in te  de 3 o r i  m a i 
scum pe lu c r u r i ,  despre  c a r i se su s ţine  
eă p ro d u c  m are  e fec t p r iv i to r iu lu i .

1 orologiu, care te deşteaptă 
noaptea, de b ro n z , 1 telescop optic, 

cu  ca re  p o ţ i vede  la  3 m i lu r i  d is ta n ţă , 1 orologiu 
de soare, care  se poa te  în tre b u in ţa  la  o r i  şi ce 
casă, 3 borcane de cristal pentru compot, 
4 tasse de apă din metal alb, 1 imitator de 
sbierete, 1 album de tot elegant de piele 
p e n tru  50  de fo to g ra f i i ,  12 bucăţi alese de 
săpnn p re c u m  de ie rb n r i,  v io re le , rose e tc . b u 
ca ta  cu  20 e r., 1 giuvaer elegant pentru 
domni şi dame d in  a u r  b u n  de c a lita te a  a 
doua , p re cu m  b roş , ce rce i, b o to u i p e n tru  m a n - 
gete, 3  b o to n i de căm eşă, 1 păreche de papuci 
(de casă) tărâşi-rococco e le g a n ţi, p e n tru  d o m n i 
ş i dam e, 1 pănzătură de masă în  s t i l  ro cocco  
cu  ţe s e tu r i de a u r ,  12 linguri d in  m e ta l cu 
p a te n tă , care  rem âne  to td e a u n a  a lb , 1 cassetă 
mică pentru cusut şi ca mobil frumos de 
casă cu  d e g e ta re , ace e tc . ,  1 cutie toarte 
fină pentru zahar, 1 scăpărătoare de foc 
pentru vânători cu u n  cap de v u lp e , o rn a m e n t 
fru m o s  p e n tru  ca s ă , 1 păreche de cele mai 
nouă bete cu patentă, elastice, 1 briceag 
uecessar cu  sc o b ito a re  de d in ţ i ,  l in g u ră  p e n tru  
c u ră ţ ire a  u re ch e i, tă ie to r  de u n g h ii,  1 păreche 
elegantă de candelabre de salon, acestea 
toa te  îm p re u n ă  n u m a i CU 4 fl. 93 C r.

L a  com anda re  se se m a i t r im e a ţă  pe lâ n g ă  
sum a aceasta  în c ă  46 cr. p e n tru  Ia d ă . [7 1 1 ] 6

Fabrica: Viena, II., Praterstr. 16.
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